



扫码查看解析

# 2020-2021学年山西省大同市八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为0分。

### 一、读•书（12分）

1. “和而不同”，“和合之美”，“和”的思想源远流长，请欣赏下面这幅书法作品，完成以下两题。

- (1) 字体：                        。  
(2) 用楷体将其正确、规范地临写。



2. 古诗文默写填空。

- (1)                         ，                        ！风  
雨不动安如山。（《茅屋为秋风所破歌》杜甫）
- (2)                         ，君子好逑。（《诗经•关雎》）
- (3) 谁见幽人独往来，                        。（《卜算子•黄州定慧院寓居作》苏轼）
- (4) 四面竹树环合，                        ，凄神寒骨                        。（《小石潭记》柳宗元）
- (5) 怒而飞，                        。（《北冥有鱼》）
- (6) 王勃《送杜少府之任蜀州》中的“                        ，                        ”与“相知无远近，万里尚为邻”有异曲同工之妙。
- (7) 《马说》中揭示千里马被埋没的根本原因的句子是：                          
                        。

### 二、读•思（24分）

3. 为纪念中国共产党成立100周年，学校开展了“党在我心中”主题系列活动。请你参与并完成以下任务。

#### 【致敬百年】

我们党从诞生那一天起，就同中国人民和中华民族的前途命运紧密联系在一起。鸦片战争以后，我国逐渐成为半殖民地半封建社会，处在山河破碎、战火频仍、列强入侵、生灵涂炭，中国人民生活在水深火热之中。从那时起，实现民族复兴就成为了中华民族最伟大的梦想。为了改变被奴役、被欺凌的命运，无数仁人志士前赴后继，努力探寻救亡图存的出路。太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，但都以失败而告终，没有能够改变中国人民和中华民族的悲惨命运。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。这犹如黑暗中的一道霞光，给正在苦苦探求救国救民道路的中国先进分子指明了方向，中国共产党应运而生。从登上中国政治舞台的



扫码查看解析

那一刻起，我们党就坚持马克思主义立场观点方法，始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，从此，中国人民开始从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。

(节选自《习近平在党史学习教育动员大会上的讲话》)

请你阅读以上文段，从下列表述中选出不恰当的一项

- A. “我国逐渐成为半殖民地半封建社会，处在山河破碎、战火频仍、列强入侵、生灵涂炭”是一个病句。
- B. “这犹如黑暗中的一道霞光”中的“这”指上文中的“十月革命一声炮响”。
- C. “中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴”的主干是：中华民族走向复兴。
- D. 文中加点短语“前赴后继”“救国救民”“水深火热”结构类型相同。

#### 4. 【品读经典】

当A躺在手术台上，手术刀割开颈部，切除一侧甲状旁腺的时候，死神的黑翅膀曾经先后三次触到他身上。然而，他的生命力十分顽强。达雅在外面提心吊胆地守候，手术过后，她看见丈夫虽然像死人一样惨白，但是仍然很有生气，并且像平常一样，温柔而安详。

“你放心好了，小姑娘。要我进棺材不那么容易。他们对我的病情做的诊断都正确，但是硬说我已经百分之百地丧失了劳动力，那是完全错误的。咱们还是走着瞧吧。”

冬天过去了，春天推开了紧闭着的窗户。失血过多的他挺过了最后一次手术，准备开始工作了。他打算写一部中篇小说，描写科托夫斯基的英勇的骑兵师，书名不用考虑就出来了：《暴风雨的儿女》。

语段出自长篇小说《\_\_\_\_\_》，其中A是主人公\_\_\_\_\_。这段情节表现了主人公\_\_\_\_\_的精神品质。

#### 5. 【缅怀英烈】

宁儿：母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前永远没有再见的机会了。希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！你的母亲赵一曼于车中主题班会上，老师给同学们读了抗日英雄赵一曼在赴刑场途中写给儿子的绝笔信，请同学们谈感想。你准备即席发言，请你把要说的话写下来。不少于100字。

#### 6. 阅读下面古诗文，完成问题。

##### 卖炭翁

[唐]白居易

卖炭翁，伐薪烧炭南山中。满面尘灰烟火色，两鬓苍苍十指黑。卖炭得钱何所营？身上衣裳口中食。可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒。夜来城外一尺雪，晓驾炭车辗冰辙。牛困人饥日已高，市南门外泥中歇。



扫码查看解析

翩翩两骑来是谁？黄衣使者白衫儿。手把文书口称敕，回车叱牛牵向北。一车炭，千余斤，宫使驱将惜不得。半匹红绡一尺绫，系向牛头充炭直。

### 大道之行也

大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭。是谓大同。

(1) 请给下列句中加点字标注读音。

①晓驾炭车辗冰辙 \_\_\_\_\_ ②男有分，女有归 \_\_\_\_\_

(2) 下列各组加点词意思相同的项是 \_\_\_\_\_

- A. 天下为公 碌碌无为
- B. 系向牛头充炭直 直呼其名
- C. 货恶其弃于地也 十恶不赦
- D. 故外户而不闭 夜不闭户

(3) 将文中划线句子翻译成现代汉语。

①选贤与能，讲信修睦。

翻译：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

②故人不独亲其亲，不独子其子。

翻译：\_\_\_\_\_，不只是疼爱自己的子女。

(4) 白居易是唐代一位著名诗人，他的叙事诗常常通过叙写一件最典型的事来表达情感。请你阅读《卖炭翁》，概括诗中所写之事，所抒之情。

### 三、读•写（24分）

7. 阅读下面文章，完成问题。

#### 植物也“聊天”

①遇到家族亲属，会亲切地打个招呼，还会协调关系避免“窝里斗”；遇到竞争对手，就迅速地威胁警告，并释放毒素抑制对方生长。

②你能想象吗？做出这些反应的是平时看上去仿佛很安静的植物。在看不见的地  
下，植物也“聊天”，它们的世界很“热闹”。

③研究发现，相邻植物可以通过释放化学物质，进行对外交流。这种由化学物质主导的对外交流，可以改变植物生长的微环境，调节养分供给，甚至影响产量。以中国南方经常相邻种植的花生和木薯为例，我们来看它们是怎么交流的。

④木薯先从根部向土壤中释放出氰化物，近的花生接收到这些信号后，就释放相应的乙烯。在乙烯影响下，花生会主动缩减植株的繁茂程度，优先保证果实的养分供给。同时，乙烯还能聚集土壤中的有益微生物到花生根部，提高花生对氮、磷等有效养分的吸收率，进而提高花生果实的饱满程度和产量。

⑤此外，植物还可以对外发送物理信号（声信号、电信号等）进行交流。澳大利亚生物学家的实验证明将罗勒栽种到胡椒附近，胡椒的长势就会变得更好。即使用塑料布把二者隔开，胡椒依然能保持这种变化，这是植物的声信号在发挥作用。

⑥不同植物甚至可以在第三方的帮助下进行交流。“菟丝子”就是一个热情的“送



扫码查看解析

信使者”，比如当昆虫侵害某植物的时候，该植物就发出抗虫信号，通过菟丝子将信号传输给其他植物，提醒它们戒备，增强抗虫力。

⑦除了进行交流，植物还能通过感知邻居发出的信号来决定是战是和。如小麦一旦感知到相邻的不同植物达到一定的密度，威胁自己的水分和养分吸收，它就会开始大量分泌一种物质抑制其生长，就像是拿起武器发动战争。反之，则和。对水稻的研究进一步证实，有亲缘关系的水稻种植在一起，根系会尽量小心翼翼地避开彼此，最大程度减少竞争；非亲非故的水稻种植在一起则相反，它们的根系会扎得更深，极力侵入和挤压对方的生存空间，抑制对方生长。科学家用确凿的证据表明，植物也有亲疏观念并具备相应的辨识能力，对内相互协调，对外扩张领土。

⑧科学家通过关注植物的“聊天”，破译植物语言，将适宜合种的植物相邻种植，抑制病虫害，增加植物产量，促进农业生产。

(1) 第②段的“热闹”在文中的意思是\_\_\_\_\_。  
\_\_\_\_\_。

(2) 选文③—⑥段依次说明的内容是：

①\_\_\_\_\_  
②\_\_\_\_\_  
③\_\_\_\_\_

(3) 第⑦段中“极力”一词不能删除，为什么？

(4) 请将下面的例子加到文中合适的位置，并说明理由。

例子：英国研究人员发现，花朵能发出微弱的电信号，表示已经被采过蜜了。

位置：\_\_\_\_\_

理由：\_\_\_\_\_

## 8. 阅读下面的文章，完成问题。

### 壶口瀑布（节选）

梁衡

第二次我专选了个枯水季节。春寒刚过，山还未青，谷底显得异常开阔。我们从从容容地下到沟底，这时的黄河像是一张极大的石床，上面铺了一层软软的细沙，踏上去坚实而又松软。我一直走到河心，原来河心还有一条河，是突然凹下去的一条深沟，当地人叫“龙槽”，槽头入水处深不可测，这便是“壶口”。我倚在一块大石头上向上游着去，这龙槽顶着宽宽的河面，正好形成一个丁字。河水从五百米宽的河道上排排涌来，其势如千军万马，互相挤着、撞着，推推搡搡，前呼后拥，撞向石壁，排排黄浪霎时碎成堆堆白雪。山是青冷的灰，天是寂寂的蓝，宇宙间仿佛只有这水的存在。当河水正这



扫码查看解析

般畅畅快快地驰骋着时，突然脚下出现一条四十多米宽的深沟，它们还来不及想一下，便一齐跌了进去，更涌、更挤、更急。沟底飞转着一个个漩涡，当地人说，曾有一头黑猪掉进去，再漂上来时，浑身的毛竟被拔得一根不剩。我听了不觉打了一个寒噤。

黄河在这里由宽而窄，由高到低，只见那平坦如席的大水像是被一个无形的大洞吸着，顿然拢成一束，向龙槽里隆隆冲去，先跌在石上，翻个身再跌下去，三跌、四跌，一川大水硬是这样被跌得粉碎，碎成点。碎成雾。从沟底升起一道彩虹，横跨龙槽，穿过雾霭，消失在远山青色的背景中。当然这么窄的壶口一时容不下这么多的水，于是溪流使向两边涌去，沿着龙槽的边沿轰然而下，平平的，大大的，浑厚庄重如一卷飞毯从空抖落。不，简直如一卷钢板出轧，的确有那种凝重，那种猛烈。尽管这样，壶口还是不能尽收这一川黄浪，于是又有一些各自夺路而走的，乘隙而进的，折返迂回的，它们在龙槽两边的滩壁上散开来，或钻石觅缝，汨汨如泉；或淌过石板，潺潺成溪；或被夹在石间，哀哀打漩。还有那顺壁挂下的，亮晶晶的如丝如缕……而这一切都隐在湿漉漉的水雾中，罩在七色彩虹中，像一曲交响乐，一幅写意画。我突然陷入沉思，眼前这个小小的壶口，怎么一下子集纳了海、河、瀑、泉、雾所有水的形态，兼容了喜、怒、哀、怨、愁，人的各种感情。造物者难道是要在这壶口中浓缩一个世界吗？

(1) 定点换景是景物描写的常用方法，选文作者站在河心，采用了仰视、俯视、平视等多种观察视角描写了壶口瀑布。请你选择其中一个视角，简要概括作者由此观察到的景物及其突出特点。（特点用一个词语概括）

观察视角：\_\_\_\_\_

观察到的景物：\_\_\_\_\_

景物的突出特点：\_\_\_\_\_

(2) 选文第一段在描写景物时，多次运用了侧面描写的写作手法，请你从中选择一例作简要分析。

(3) 阅读课上，老师让同学们以小组为单位就本文的语言表达特色进行讨论，请你代表小组在全班发言。不少于100字。

写作提示：①从遣词造句、修辞手法中任选一个角度；②结合选文阐述；③不少于100字。

#### 四、写作(40分)

##### 9. 阅读下面的文字，按要求作文。

5月22日，“杂交水稻之父”袁隆平院士离世，举国致悲，他生前的一句话被接连刷屏：“我一直有两个梦想，一个是禾下乘凉梦，一个是杂交水稻覆盖世界梦。”感动中国组委会给袁老这样的评语：“他是一位真正的耕耘者。当他还是一个乡村教师的时候，已经具有颠覆世界权威的胆识；当他名满天下的时候，却仍然只是专注于田畴。淡泊名利，一介农夫，播撒智慧，收获富足。他毕生的梦想，就是让所有人远离饥饿。喜看稻菽千重浪，最是风流袁隆平！”

袁老的成功，让我们感受到了来自梦想的力量，请以“梦想”为题，写一篇演讲稿。

要求：不少于500字；不得抄袭、套作。



扫码查看解析